

CONTIMPORANUL



Xilografie originală de Marcel Iancu

IN JURUL UNEI CAUZE

Dintr'o dată, fără ca să se fi făcut simțite măcar promiturile acestei crize, închipuirea înfierbântată a tinerimei noastre universitare denunță existența unei mari amenințări pentru cultura noastră națională: petora feciorilor de ovrei în școlile noastre superioare.

Scânteia pleca dela incendiul din sala de disecții a școlii de medicină din Cluj, provocat de o nepermisă și anacronică habotnicie și vălvătaia se întinse.

Vechiul conflict de rase, pe vremuri luând înfățișarea unui conflict religios, mai apoi aceea a unui conflict economic sub aparențe politice, reînvie azi sub înfățișarea unui conflict cultural care — teamă mi-e — servește și unor scopuri politice.

Semnaland primejdia ce o îngrozește, tinerimea universitară ne oferă și remediul suveran: proporționalitatea numerică la baza admiterii tineretului, etnicește diferit, în școlile noastre superioare, faimosul *numerus clausus* al vechilor universități nemțești exclusiviste.

Leac tot atât de simplu cât pare de minunat, a toate leacurile băbești.

Petre Carp, în discuțiunea revizuirii din 1879 a articolului 7 din Constituțiune, spunea: „Eu admit instinctul la o națiune; admit ca ea să simță că e un rău, precum fiecare om când e bolnav simte că-l doare; dar nu admit ca bolnavul să zică el: iată doctoria ce trebuie să mi-o dea doctorul. Există un rău în țară, un rău economic, un rău social; atât e dator curentul să ne arate; iar mijloacele suntem noi datori să le arătăm”.

Prin urmare, dela început, chiar dacă răul denunțat de tinerimea universitară există, trebuie lăsată altora grija de a zări leacul. Și, dela început trebuie condamnate nu numai manifestațiunile turburătoare de liniște și nici decum înălțătoare de prestigiu pentru cei ce le provoacă, dar chiar și pretențiunea sentimentalismului juvenil de a arăta calea îndreptării pe care trebuie să pășească experiența tihnită a celor maturi. Violențele sunt tot atât de urâte cât și însuși sentimentul acela puțin generos de intoleranță din care manifestațiunile acestea au pornit.

O eclipsă intelectuală care este regretabilă, chiar dacă s'ar găsi explicațiunea ei în atmosfera puțin prielnică culturalei pregătite tineretului de anii crunți și sălbateci ai războiului.

Iar spectrul problemei culturale, care în ochii acestui tineret ia proporțiuni depășind cu siguranță realitatea; nu se poate pune pe fugă, nici cu calomni, nici cu pumnul, mai puțin încă cu declamațiuni goale de orice înțeles pentru o minte cercetătoare.

Se poate ca războiul să fi produs un dezechilibru social. Tineretul universitar românesc, ca și tineretul universitar ovreiesc, se recrutează din păturile mijlocii ale

burgheziei orașelor. Atâta vreme cât ovreii erau lipsiți de drepturi politice, păturile mijlocii românești au fost rezerva de unde se alimenta cadrele, mari și mici, ale claselor noastre conducătoare. Azi când mica burghezie ovreiescă a căpătat drepturile politice, mai tare economicește — întru cât activitatea economică exclusivă fusese părăsită de români în mâinile ei — ea apare ca un concurent clasei mijlocii românești anemiata de urmările războiului. Bursa, leafa și pensia, ar putea să nu mai fie atributul exclusiv al păturilor mijlocii românești. Sunt, poate, mai mulți studenți ovrei la drept, la medicină sau la școlile tehnice, pentru că părinții lor au în mod trecător o situațiune materială mai bună.

Iar pătura mijlocie românească este pentru moment cu atât mai mult în inferioritate, cu cât o politică a învățământului a căutat, de cincizeci de ani, să ridice un zid impermeabil, între oraș și sat. Nici un aflux rasal nu a venit să improspăteze, ceace ar fi fost natural, pătura mijlocie românească.

Astăzi, elementul țărănesc, într'o stare economică prosperă, este adus în scenă de expropriere și de votul universal. În mai puțin de două generații chiar umbra cea mai ștearsă a unei primejdii de dezechilibru național va dispărea.

Transilvania, Banatul, Basarabia și Bucovina, vin cu contingentul lor românesc, ținut până acum departe de cultura universitară, de către foștii asupritori. Iar dacă aceste elemente, mai slabe economicște, vor avea dificultăți. Statul va trebui să le ajute pentru a pune acest tineret pe picior de egalitate cu cel eșit din sânul burgheziei ovreiești sau minoritare.

Fi vrem sau nu-i vrem; îi iubim sau nu; ne sunt dânsii apropiați sau nu; avem un milion de ovrei, cari trăesc pe acest pământ.

A cântări pentru dânsii cu dramul posibilitățile de cultură pe cari un stat trebuie să le dea cetățenilor săi, însemnează să-i înstrăinezi, sau să nu ți-i mai apropii.

Ar fi o politică nesăbuită.

Numerus clausus. Dar iau oare acești studenți locurile studenților români? Sunt prea mulți studenți ovrei la medicină, sau prin școlile tehnice. S'au cuibărit ei oare acolo înlăturând pe români? Nu bănuiesc că condițiunile de admisibilitate speciale să favorizeze pe ovrei în paguba românilor. Atunci?

Dar s'au gândit oare cei alarmați, fie că sunt jucării unor patimi pe cari progresele spiritului omenesc le au declarat perimate, fie că mai răspund în vremuri de lumină la chemările obscure ale unor resentimente ata-

vice, cari nu se pot împăca cu generozitatea tineretului, fie că inconstient ar face jocul unor anumite politici, gânditu-s'au la nevoile României?

Avem vre-o câteva mii de medici: ne ar trebui 15-20.000. Ne trebuie tehnicieni și specialiști cu miiile. Strică oare tineretul ovreiesc, care, ori ce s'ar zice, este legat de aceste meleaguri, să se consacre acestor cariere liberale în rândurile cărora sunt goluri imense?

Să-i gonim din aceste școli. Cu cine îi vom înlocui, dacă numărul cel mic al studenților români, despre care se vorbește, nu poate face față nevoilor țării?

PETRE CIORANEANU.

Tâlcul Scandalului

Scandalurile studențești antisemite au dat guvernului care le-a pus la cale, care le-a organizat și care le-a asmuțit, roadele urmărite:

Starea de asediu s'a înfăptuit. Capitala mișună, de patrulare. În specii barierele, unde nu locuiesc nici studenți, nici ovrei, sunt puse sub strașnică pază. De-acum parlamentul fraudulos al Măriei Sale poate discuta în miște Constituția pregătită de o ciocoină, în sfârșit, refăcută.

Primejdia gloatelor țărănești, gata la cea din urmă chemare, să manifesteze în contra sfrunțatei comedii constituante, e ținută la porțile orașului. Căci baionetele apărute să stampere apucăturile primitive ale sârmanei generații inculte de după război, nu vor dispărea odată cu încetarea dezordinelor. Amenințarea lor, plimbată prin Bucureștii îngroziiți, are să asigure până la urmă, săvârșirea mamelucescului spectacol.

Sfârșarii de a duce la bun capăt siluirea începută acum un an, trebuie să-i urmeze odihna meritată. Pentru a trece în opoziție, guvernului îi trebuie o platformă. Pentru a rămâne la putere, guvernul are nevoie de o situație guvernabilă.

În împrejurările de azi el preferă să plece.

Leul nostru s'a dus de-a dura. E un motiv serios de a renunța la cărmă. Dar guvernul nu poate mărturisi că prăbușirea noastră valutară se datorește stupidității notorii a specialiștilor lui, economiei lor inepte. Învălmășelile antisemite însă, pot furniza o explicație căderii leului: finanța ovreiescă în străinătate, se răsună, șoptește liberalii. Cahalul ne sugrumă, moțâie obosit, d. Cuza. Neputința d-lui Vintilă Brătială își face astfel din flamura universitară antisemită, o pudică frunză de viță.

Se apropie clipa în care partidul dela putere va renunța la „patriotica datorie ce i-a incumbat” pentru a trece cu aere de nobilă victimă, în opoziție. De acolo va teroriza vreun oarecare ministru de fantoză, confecționat în anticamerile palatului, cu ajutorul generalului Prezan și al fabricantului de conserve Știrbey. E posibil chiar să-l acuze de antisemitism. Partidul liberal are bani să uneltească asemenea dezordini și din opoziție.

ALADIN

Constituția orbilor

În zilele când puternica burghezie a celor două lumi se străduiește zadarnic să reorganizeze ceea ce a spulberat propria ei nepriecoperă și lăcomie, în 1914, cât de ridicabilă și demnă de dispreț a-pare sfârșirea bietei noastre ciocoini de a-și asigura o digestie tihnită și durabilă prin plămăuirea unei Constituții măsluite.

Germania lui Stines se prăbușește atrăgând, ca o pradă grea în rostogolirea-i mortală pe însăși Vulturul galic, înfipt într'însa.

Italia s'a desbinat iremediabil de când cu prigonirea barbară a muncitorimeii tăcute dar nu resemnate, nici învinse. Albionul se latină în Asia, gata să cadă în fesul magie al lui Kemal. America își încheie uzinele. Statele mici se prăvălesc în banerută. Și peste haosul care crește, se cascadează feroce, răsetul invincibil al lui Lenin.

Și în România, un pâlde de politicieni ridică în fața vișorului vestitor, paravanul ei de hârtie tipărită, promulgată și sancționată.

Irrra!

Crysaor

